

2020年,菏泽准备这样干

——市委经济工作会议精神解读

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

2020年,我市的转型发展将从哪些方面“破题”?百姓的生活会从哪些方面获益?岁末年初,市委经济工作会议的召开,为我市2020年经济社会发展指明了方向、定下了调子、划出了重点。为实现2020年经济工作目标,我市将着重做好六项工作。

① 扭住高质量发展不放松

让有市场、有效益的高质量发展能跑多快跑多快

市委经济工作会议指出,我市一产运行平稳,三产稳步提升,影响高质量发展的关键在工业。突破菏泽,重在突破工业。宏观环境越是严峻复杂,越要高度关注工业,千方百计稳住工业基本面,夯实工业这个立市根基,让有市场、有效益的高质量发展能跑多快跑多快。

要盯紧经济运行,抓住稳企业这个关键,着力解决中小微企业发展难题,及时为企业输送“养分”、补充“水分”,提振企业信心,

促进健康成长。要盯紧债券基金,树立“把好钢用到刀刃上”意识,确保把投入的每一分钱都像“钢珠掉到铜盆里”那样当当作响,决不能只见投入、不见产出。要盯紧税源产业,狠抓税源产业项目建设,把生物医药产业作为第一主导产业来培育,尽快做大做强,形成规模效益。要盯紧项目建设,把重大项目作为培育打造“231”产业体系的重要抓手,完善“要素跟着项目走”的机制,一切围着项目转、一切盯着项目干。

② 加快补齐乡村振兴短板

补齐产业发展的短板
补齐人居环境的短板
补齐基础设施的短板
补齐乡村治理的短板

市委经济工作会议强调,菏泽最大的短板在乡村,最大的潜力也在乡村。市委把乡村振兴作为全力推进的“四大突破”之一,就是要努力缩小差距,把乡村振兴这块短板补齐,为打造乡村振兴齐鲁样板作出菏泽贡献。

要补齐产业发展的短板。产业是促进乡村振兴的基础和支撑。目前,我市农村产业发展存在层次低、效益不高等问题,这些问题不解决,乡村就没有活力。要统筹抓好特色农业、田园综合体、新型经营主体培育、农产品流通等工作的基础上,着力打造和叫响一批乡土品牌。要打好“电商”牌,大力扶持发展淘宝镇、淘宝村、淘宝户,把过去的“小米+步枪”变成“小米+电商”,给农产品插上互联网的翅膀。

要补齐人居环境的短板。持续抓实抓细抓牢,开展好七项专项治理行动,彻底扭转农村环境脏乱差局面。加快研究制定具体整治

标准,在每个乡镇打造样板村、样板户,逐步建立起长效机制。

要补齐基础设施的短板。省委提出,今年要完成县域村庄布局专项规划,村庄规划实现应编尽编。各级各有关部门要提前做好对接,稳妥推进合村并居,优化村庄布局。要提高农村基础设施规划、建设管理水平,加快教育、医疗、文化等公共服务资源向农村倾斜,积极争取上级支持,统筹用好各类资源,切实解决农村基础设施不配套、服务设施水平低等问题。

要补齐乡村治理的短板。目前,我市农村社会治理方面还存在不少问题。要突出党建引领,大力实施“头雁工程”,优化提升农村带头人队伍,打造坚强战斗堡垒。积极创建乡村治理体系建设试点和乡村治理示范村镇,加快构建自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,打造充满活力、和谐有序的善治乡村。

③ 大力提高城市管理水

市委经济工作会议指出,随着菏泽城市建设和发展层次的不断提升,我市区域性中心城市建设也进入内涵发展、品质提升的阶段,必须把加强城市管理和经营提升到更加重要位置。

要认真贯彻习近平总书记“人民城市为人民”“城市管理应该像绣花一样精细”的重要指示,以创建全国文明城市、国家

卫生城市、国家森林城市为契机,提高城市规划能力和水平,加大城市建设力度,加快建设智慧城市,构建管理优化、执法规范、安全有序的城市管理体系,全面提升城市精细化管理水平。要转变城市经营理念,探索更加合理科学的经营模式,推动土地利用方式由规模扩张向效益提升转变。

④ 切实保障和改善民生

市委经济工作会议强调,保障和改善民生是经济社会发展的出发点和落脚点,也是全面建成小康社会的核心要义。

要始终坚持以人民为中心的发展思想,持续加大民生投入,认真落实惠民政策,着力解决好重点群体就业、教育、医疗、社保、住房等群众“急难愁盼”的问题,让群众得到更多实惠。

要高质量打赢脱贫攻坚战,

紧盯“黄河滩”,聚焦“病弱残”,全面解决“三保障”和饮水安全等影响脱贫质量的关键问题;加强动态监测,确保因病因灾返贫人口得到及时救助;加快推进黄河滩区居民迁建,在保证质量的前提下,加快村台安置社区建设,让滩区群众如期实现百年安居梦。要持续增加群众收入,采取一系列惠民举措,切实提高城乡居民收入水平。

⑤ 大力优化提升营商环境

市委经济工作会议指出,我市把营商环境作为今后重点抓的“四个突破”之一,提出实施营商环境三年突破计划,营造尊商、亲商、爱商、惠商、护商的浓厚氛围。各级各部门要增强“人人都是营商环境”的理念,置身事内,躬身入局,为优化营商环境做出积极贡献。

要树立市场化意识,破除“官本位”思想,大刀阔斧冲破行政化的传统禁锢,充分认识市场、尊重市场、利用市场,只要法律法规未禁止的领域,必须充分保障各类市场主体进入。

要加快推进政府职能转变,深入推进“一次办好”改革,积极

推行“互联网+政务服务”“容缺审批”等模式,让信息多跑路、群众少跑腿不跑腿。加快建设诚信政府、法治政府、服务政府,做到重信践诺。

要严查损害营商环境的人和事。人人都是投资环境、事事影响投资环境,只有全民动员、全民参与、全民协力,菏泽的营商环境才浓、营商环境才好。各级各部门要注意广泛征集企业的意见建议,深挖营商环境中的问题,找准病症、靶向治疗。要发挥好新闻媒体的作用,不定期曝光一批影响营商环境的典型案例,在全社会营造有利于企业和企业家成长发展的良好环境。

⑥ 坚决守住发展底线

打好防范化解金融风险攻坚战

打好污染防治攻坚战

打好安全生产攻坚战

市委经济工作会议强调,要坚持底线思维、问题导向、标本兼治,坚决守好发展的底线红线,确保社会大局和谐稳定。

要打好防范化解金融风险攻坚战。全面排查潜在风险隐患,及时掌握系统风险底数,准确预判风险发生态势,努力把问题解决在萌芽状态。深入推进“破圈断链”,大力净化金融环境,严厉打击逃避金融债务行为,维护良好金融秩序。

要打好污染防治攻坚战。持

续抓好“九场”标志性战役,抓好企业废气污染治理,加快推进污水收集处理、河道综合整治和黑臭水体治理等工程,搞好农业水源综合治理,全力打造蓝天碧水净土的生态宜居环境。

要打好安全生产攻坚战。时刻绷紧安全生产这根弦,坚决克服侥幸心理、麻痹思想,始终保持高压态势,做到思想不松、力度不减,压紧压实党委领导责任、政府监管责任、企业主体责任、员工岗位责任,坚决遏制较大及以上安全事故。